

民政局局长出席香港华人革新协会《与局长真诚对话》座谈会致辞全文（只有中文）

\*\*\*\*\*

以下为民政事务局局长曾德成今日（一月十七日）出席香港华人革新协会《与局长真诚对话》座谈会的致辞全文：

陈协平主席、文满林副主席、各位嘉宾：

新年伊始，我们便再次见面，对我来说是很好的机会。香港华人革新协会是有光荣传统的团体，近年在陈主席带领下，会务有新的发展：会址扩大，会员增多了，活动也更加丰富。我们既要继承传统，也要与时俱进。贵会的名字——「革新」正好提醒我们，踏入新的一年，我们应「苟日新，日日新，又日新」，不断提升、不断革新、不断进步。

二〇〇八年对民政事务局而言，将是丰盛及充满挑战的一年。踏入奥运年，我们的首要工作，固然是马术项目在香港成功举行。我们亦十分期盼赛事的举行，能激发全社会对奥运精神的追求。此外，多项政策和计划亦将会在今年落实和开展，我希望藉此机会，向大家介绍几项重点工作。

## 奥运及残奥马术项目

---

再过三日，即一月二十日，便踏入北京奥运倒数 200 日的重要时刻。举办奥运会是中华民族的百年梦想，香港特别行政区有幸协办奥运及残奥马术项目，分享举办这盛事的荣耀，我们一定要抓紧机遇，办好赛事，正如国家主席胡锦涛于新年贺词中指出，「我们将以最大的热情，尽最大的努力，让这届奥运和残奥委会成为增进中国人民同世界各国人民相互了解和友好合作的盛会。」在香港，我们亦会积极营造热烈的奥运气氛，推广奥林匹克的团结、公正、友好精神，以及残疾人奥运的超越、融合、共享精神，藉以建立一个更和谐共融的社会。

现时马术项目的各项筹备工作进展顺利。去年八月举行的马术预赛，国际奥委会、国际马术联合会和各参赛队伍在赛后充分肯定各项筹备工作取得的进展。

马术项目也为香港创造了奥运协办城市的品牌效应。至今世界上有幸能主办或协办奥运赛事的城市并不多。特区政府将积极推广香港作为亚洲国际都会的美誉，以及进一步巩固本港作为旅游及盛事之都的地位。

我们会在重要的日子举行以「绿色奥运」、「科技奥运」和「人文奥运」为主题的庆祝活动，例如奥运倒数 200 天和 100 天的庆祝活动，以及五月举行的奥运火炬接力跑等。在奥运会和残奥委会举行期间，我们会设立奥运文化广场，透过大型电视直播奥

运比赛，并举办文娱康乐活动，让市民共享奥运的欢乐。与此同时，我们亦会举办活动推广残奥委会的理念。我们会在香港和海外开展一系列活动及宣传项目，以及进行城市景观布置，务求营造炽热的奥运气氛。特区政府将与北京奥组委及各有关机构紧密合作，实现「北京香港·奥运同心」。

## 西九文化区计划

---

西九文化区计划是一项重要的策略性投资。为期三个月的公共参与活动刚于上月结束，期间我们透过公开论坛、简介会、网站等听取各界对计划的意见，共收集了超过三千八百个意见，绝大部分支持尽快落实计划。市民亦十分认同建议的综合发展模式及低密度设计，支持成立西九管理局以发展及管理文化区，以及投放更多资源强化文化软件及人材培训。

政府现正着手草拟西九管理局的法案。有待法案通过后便会立即成立西九管理局，接手筹划西九文化区的工作。政府亦计划向立法会申请一笔过拨款，以支付西九文化区文化艺术及有关设施的资本开支。西九这项重大建设的推行，引起全社会对文化工作和文化发展的聚焦。我们会增加投放资源于文化软件上，民政事务局作为负责文化领域工作的政策部门，会努力配合西九和香港整体的艺文发展。

## 社会企业

---

政府致力推动社会企业的发展，一方面为弱势社群创造就业机会，鼓励自力更生；另一方面亦提供新渠道，让不同界别的人士和机构，以创新的模式，去满足不同社群的需要，建立新的关怀文化，促进社会和谐发展。

去年十二月举行社会企业高峰会后，特区政府现正致力以下几方面的工作：

(一) 加深公众对社企的认识，以期营造有利发展和开拓客源的环境。我们会继续加强宣传，除了宣传单张和宣传短片外，并刚编制了一本书刊，介绍本港和海外的成功社企，加深市民对社企的认识，(大家手上亦已有一本)；

(二) 促进跨界别合作及推动更多私人企业参与社企发展；

(三) 培育更多社企人才，加强创新能力；及

(四) 加强对社企在市场推广、寻找市场空间、财务及其它营运方面的支持。

民政事务总署将设立一个配对平台，为有意合作的商业团体和非牟利机构提供所需数据，为私人企业及社企作配对。我们亦已初步联络一些团体，参与社企培育支持，由退休或现职商界精英就营运、市场策略、员工培训等各方面支持社企。

政府并推行先导计划，由各有关政府部门邀请符合资格的社企，优先竞投 38 项政府清洁合约，涉及金额共约一千七百多万，为社企提供超过三百个就业机会。这些合约由十九个部门提供，服务遍及全港十八区，让扎根各地区的社企也有机会受惠。

政府现时已在几个特定范畴提供种子基金，包括民政事务总署的「伙伴倡自强」小区协作计划，资助非政府机构推行社企计划的初期营运。至今计划已拨款约 5,100 万元给五十多个不同范畴的社企项目，现时仍有约一亿元供团体申办社企。我们会考虑在有需要时加大这方面的拨款额。

## 国民教育

---

香港回归祖国十年，市民对国家的认识及认同不断提高，特区政府也更加重视推行国民教育工作。民政事务局方面，我们会透过与公民教育委员会以及青年事务委员会的合作，在学校以外推广国民教育，尤其是青少年方面，从而让他们建立及提升身为中国人自豪感。

我们会增加拨款，资助学校和机构举办更多活动，例如前往内地的探访考察，让青少年加深认识中国历史，亲身体验内地的发展情况，并促进他们与内地青年人的交流。我们会继续制作宣传短片、电视和电台特辑、教材，光盘等，以及协助团体接受升挂国旗训练，落实制服及青年团体以轮流形式，定期在金紫荆广场负责升挂国旗。

我们亦会把握奥运这个千载难逢的机会，与多个团体合作，举办一连串活动，希望以这项盛事作为重点主题，增加香港市民对国家的认同和自豪感。

推动国民教育是一项持续而长远的全民工作，我们会继续以开放的态度，透过灵活生动的方式，为市民提供更加适切及更多元化的活动。

## 家庭议会

---

行政长官在连续两年的施政报告中，都强调以宏观及整合的家庭角度，考虑跨部门的政策。政务司司长刚于上月主持了新成立的家庭议会的首次会议，议会的成员来自不

同背景，大家共同的目标是提倡重视家庭观念，作为促进社会和谐的原动力；成立一个以家庭为核心的支援网络，建立及巩固家庭成员之间亲密和谐的关系，这样也有利于处理众多复杂的社会问题。

在会议上，议会成员就他们对家庭议会工作的期望及未来应商讨的具体议题交换了意见。这些议题包括确认核心家庭价值；营造对家庭有利的环境，包括工作环境；以及提升家庭教育的功用和协调。

我们期望与家庭议会成员紧密合作，推动家庭作为社会核心的主流价值观，令家庭的功能得以强化，和睦的家庭关系得以推广，有关的服务计划得以相互协调和更有成效。

### 结语

---

二〇〇八年将是每一位中国人感到自豪的一年，特区政府期望与社会各界一起努力，共同开创和谐团结的新天地。香港华人革新协会一直热心服务社会，建树良多，我衷心希望贵会能一如既往，支持特区政府依法施政，让各项计划得以贯彻执行，一起迎接光辉的一年。

多谢各位。

完

2008年1月17日（星期四）